
GAZDÁLKODÁS AZ EMBERI ERÕFORRÁSOKKAL,
OKTATÁS, KÉPZÉS

A virtuális tanulás kényes helyzete:
ember és technika között

Az elektronikus tanulás bevett és széles körben használt fogalommá
vált, eddig azonban nem dolgoztak ki megfelelő pedagógiai–didakti-
kai koncepciókat az új, számítógépes eszközökre épülő tanuláshoz.
Nem dolgozták még ki azokat az elképzeléseket, amelyek szavatol-
nák, hogy a technika alkalmazása valóban az embert szolgálja. An-
nál nagyobb viszont a választék olyan termékekből, amelyek hamis
reményeket ébresztettek. Az alábbi tanulmány célja annak bemuta-
tása, hogy az elektronikus tanulás akkor lehet sikeres, ha a műszaki
fejlődés eredményeihez didaktikai koncepciók társulnak. A tanul-
mány központi témája ennek megfelelően a virtuális közösségekben
megvalósuló közös tanulás, illetve a tudásmenedzsment és az elekt-
ronikus tanulás integrációja, mert az új eszközökre épülő tanulásnak
pontosan ez a formája nyit új távlatokat.

Az „e” nélkül semmik sem
vagyunk?

Az elektronikus vagy e-tanulás összefoglaló fogalomkörébe sorolják álta-
lában mindazokat a tanulási lehetőségeket, amelyekben az új média szerepet
játszik. Ide tartoznak az információközlés disztributív technológiái, a tudás- és
készségszerzés interaktív technológiái, valamint a tudás elosztásának és
problémák megoldásának együttműködéses technológiái (1. ábra).

Ennek megfelelően az e-tanulás az alábbiakat jelenti: receptív tanulás az
internetről származó tanulmányi szöveggel, aktív gyakorlás olyan off-line
rendszerekkel, mint például a multimédia-struktúrák vagy problémamegoldá-
sok megtanulása virtuális csoportokon belül. Felmerül azonban a kérdés, hogy
mindenki ugyanarra gondol-e, amikor e-tanulásról beszél? Nem ez a helyzet,
hiszen az e-tanulás az új médiumok segítségével végzett, rendkívül sokoldalú
tanulási rendszerekre utal, mint amilyen sokoldalúak maguk az új médiumok.
Ez a gyakorlat számára nem is volna haszontalan, ha a címkézés nem volna
oly gyakran hamis.
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val lehet befolyásolni, azonban nem lehet sem kikényszeríteni, sem közvetle-
nül irányítani.

Új médiumok – új kritikai kompetenciák
A médiapedagógia az új médiumoktól kritikus gondolkodási és cselekvési

lehetőségeket igényel. Ez az erősen gazdasági orientációjú e-tanulási viszo-
nyok között szokatlanul hangzik, manapság azonban követelmény, különösen
az ismeretek intenzitását igénylő, bonyolult munkarendszerek világában, hogy
az új médiumok hatást gyakoroljanak többek között az éretté válásra és a kriti-
kai kompetenciára. A kritikus gondolkodásra és cselekvésre való nevelés
azonban egészen biztosan nem függ a közlés technikájától. Sokkal fontosabb
az információ létrejötte és az információ forrásának szavahihetősége, azonban
önmagában még az autentikus információ sem elegendő ahhoz, hogy valaki
érett, felvilágosult egyénné váljon. Egyesek szerint a felvilágosultság nem
annyira információkkal, mint inkább kérdésfeltevésekkel kezdődik. A felvilágo-
sultságnak és a kritikának szüksége van ugyan az ellenőrizhető tények talajá-
ra, ugyanakkor olyan normatív elképzelések és ideálok horizontjára is, ame-
lyek lehetővé teszik, hogy kételkedjünk a tényekben.

A világméretű interneten alig érvényesül a három alapfeltétel, már mint az
információk szavahihetősége, a kritikai kérdezés kultúrája és a normatív el-
képzelések érvényesülése. Nem állnak rendelkezésre következetes szűrési,
értékelési és áttekintési eljárások. A rendelkezésre álló információk dömping-
gel fenyegetnek. Inkább akadályozzák, nem pedig ösztönzik az önálló gondol-
kodást, értelmezést és kérdezést. Ennek mi a következménye? Mind a tényle-
ges, mind a virtuális áradat ellen csak az úszkálás vagy inkább a szörfölés se-
gít, azonban senki sem képes hullámlovasként egyidejűleg a partról is szem-
ügyre venni a dolgokat. Ilyen körülmények között nehéz kritikus távolságot
tartania. Mindenesetre felületesen valamennyi médium kezelhető és az inter-
net sem kényszerít arra, hogy csak a felületen maradjunk. A hálózat kiépítése
még azt is lehetővé teszi, hogy valamilyen témának a mélyére hatoljunk. Az
elektronikus úton rendelkezésre bocsátott információkhoz való hozzáférés fo-
kozza a felvilágosult kritika és a demokratizálódás lehetőségeit.

Mi köze van a tudásmenedzsmentnek az e-tanuláshoz?
Az új médiumok tanulási és nevelési potenciáljára vonatkozó fenti elkép-

zelések alapján kialakítható a kapcsolat, speciálisan az e-tanulás és általá-
nosságban a tudás kezelése között. Az elektronikus tanulás és a tudásme-
nedzsment platformjainak összeolvadása utal az e-tanulás és tudásmenedzs-
ment szoros műszaki összefonódására. Az egész életet végigkísérő tanulás-
hoz hozzátartozik annak a képességnek a kifejlesztése, amely lehetővé teszi
az információk és az ismeretek önálló, valamint együttműködés keretei között



megvalósuló kezelését, és ehhez eszközként az új médiumok felhasználását.
Ez már önmagában elegendő ok arra, hogy létrehozzuk a kapcsolatot a tanu-
lás és a tudásmenedzsment között.

Ennek előfeltétele a tanulás fogalmának tisztázása. Meggyökeresedett az
elképzelés, hogy a tudás hatalmat eredményező és átadható tulajdon. Ezzel
párhuzamosan a tudást mint valami folyamatot képzeljük el. Tehát a tudásnak
manapság legalább két értelmezése ismert: a tudás mint tárgy, például vala-
milyen enciklopédiában rögzített tudományos felismerés; illetve a tudás mint
folyamat, például olyan sokéves tapasztalat, amely egy szakértő tevékenysé-
gében érvényesül. Végeredményben a tudás mint folyamat cselekvésbe megy
át, ugyanakkor a tudás mint tárgy az információhoz áll közel. Ezek szerint az
információs és a cselekvésre vonatkozó tudás a tudás olyan két szélsőséges
állapotaként értelmezhetők, amelyek között számos változat létezhet. Szem-
léletesség kedvéért felhasználható egy egyszerű analógia: a víz a leggyako-
ribb kémiai vegyület. Folyadék formájában a földnek mintegy 3/4 részét fedi. A
folyékony állapoton kívül a víznek még van két halmazállapota. Mint jég szilárd
és mint vízgőz gáz halmazállapotú.

Ezt a tudás, illetőleg ismeretek fogalmára átvíve a következőket jelenti: a
tudás olyan valami, amivel társadalmunkban mindenütt találkozunk és hatást
gyakorol ránk. Ugyanakkor a tudás állandó mozgásban van és olyan „befa-
gyasztott” információs ismeretté változhat, amit könnyen lehet kezelni és tárol-
ni, például CD-ROM segítségével, archivált hiperszöveg formájában. Azonban
„gáz halmazállapotú” cselekvési ismeretté is válhat, amely közvetlenül nem
hozzáférhető, gyorsan elillan és energiát termel. Ilyen például egy informatikus
kifejezhetetlen szaktudása, például amikor a megbénult szervert ismét fel-
éleszti.

A tudás menedzselésének Müncheni
Modellje

Az információs és cselekvési tudás folyamatait meg lehet figyelni, elő le-
het segíteni, de akadályozni is lehet. A tudásmenedzsment modelljei típusától
függően tartalmilag különböző részek hangsúlyozhatók ki (2. ábra).

A Müncheni Modell a tudásfolyamatok igen elhanyagolt pszichológiai
összetevőire helyezi a hangsúlyt. Ezek négy folyamat formájában érvényesül-
nek:

− A tudás reprezentálása az ismereteket láthatóvá, hozzáférhetővé,
szállíthatóvá és jobban felfoghatóvá teszi. Ezeknek a folyamatoknak a
célja az ismeretek befagyasztása, meghatározott ideig való tartósítása
és készenlétben tartása a felolvasztáshoz. Mozgásba is hozható,
amennyiben a tudás az információ irányát követi.

− A tudás hasznosítása egyúttal cselekvést tesz lehetővé. Célja, hogy a
tudás felemelkedjen, energiát termeljen és megfelelő helyen ismét le



csapódjon. Olyan mozgással hozható kapcsolatba, amikor a tudás
cselekvésbe megy át.

2. ábra A Müncheni Modell

− A tudás közlése eredményezi a tudás cseréjét, felosztását, kapcsoló-
dását és mozgásba hozását. Ez a folyamat a tudást folyékonnyá teszi.
Gondoskodik arról, hogy az áramlás akadálytalan legyen, kiterjedjen.
Így tehát a tudás mozgására annak minden állapotában lehetőség van.

− A tudás generálása eredményezi az információs nyersanyag feldolgo-
zását kezelésre alkalmas ismeretté, új elképzelések keletkezését téve
lehetővé. A tudás generálása az alapja az ismeretek bármilyen mozgá-
sának, a mozgatható anyag létrehozásának.

Az új médiumok mint a tudás eszközei
A főiskolákon, a továbbképzéseken és egyre inkább a munka világában

is, a tudás kezelésének mind fontosabb eszközei az új médiumok. A tudás in-
telligens kezelése szempontjából a médiumok mint eszközök lehetőségei és
határai a következőképpen jellemezhetők:

− A tudás reprezentálása szempontjából az új médiumok igen hatéko-
nyak. Így például azokat a mikro- és makrovilágban lejátszódó jelensé-
geket, amelyek az emberi észlelés számára nem hozzáférhetők, a
többmédiumos technikák segítségével láthatóvá lehet tenni. Bonyolult

kommunikáció

generálás

hasznosítás

tudás tanulás

az
ember

reprezentálás

szervezet



ismereteket is lehet számítógépes módszerekkel, illetőleg eszközökkel
strukturálni és feldolgozni.

− A tudás hasznosításakor az új médiumok kevésbé hatékonyak. A mul-
timédia és az internet alig járul hozzá az ismeretek cselekvéssé való
átalakításához. A tanulónak képesnek kell lennie arra, hogy ismereteit
adott helyzetben aktiválja, és az ismeretek tehetetlenségét leküzdje. Az
ismeret úgy legyen felépítve, hogy közvetlen felhasználásra alkalmas
legyen. A kialakuló helyzetnek lehetővé kell tenni a tudás felhasználá-
sát. Az új médiumok eleve hozzájárulhatnak a felhasználásorientált ta-
nuláshoz, amennyiben megbízható támpontot nyújtanak a tanuláshoz
és realisztikus jellegű feladatokat tesznek hozzáférhetővé.

− Az új tudás generálásakor további lehetőségeket nyújtanak az új médi-
umok: didaktikailag helyesen felkínált tanulmányi anyagok és vissza-
csatolható összetevőkkel rendelkező megfelelő gyakorlatok segítségé-
vel elősegíthetik információs ismeretek felépítését. Szimulációs és mo-
dellképző rendszerek adhatnak segítséget elméleti koncepciók kifej-
lesztéséhez. Az értelmezés konstrukciójának egyéni és társadalmi fo-
lyamata azonban olyan szellemi eljárás marad, amely csupán ösztö-
nözhető és közvetve támogatható.

− A tudás közlése szempontjából az új médiumok rendkívül hatékonyak:
kollaboratív (együttműködésre épülő) technológiák támogatják a tanuló
és az oktató közötti kölcsönhatást. Az együttműködés új útjait is meg-
nyitják. Az e-mail és a vitafórumok a helytől és időtől független köl-
csönhatásokra alkalmasak. Chat-roomok és távkonferencia-rendszerek
teszik lehetővé a szinkron kommunikációt. A video- és audio-össze-
tevők integrálása fokozza a realitást megközelítő virtuális kölcsönha-
tást. Olyan eszközök, mint például a közös munkafelületek vagy az in-
telligens határidőnaptárak, kibővítik a sikeres virtuális csoportmunka
lehetőségeit. A szakértők szerint a virtuális közösségeken belül meg-
valósuló együttműködéses tanulás az új médiumok innovatív hozzájá-
rulásának köszönhető, és különleges kihívást eredményez az e-tanulás
számára.

Tanulás virtuális csoportokban és közösségekben
Az e-mail, a hír- és csevegő csoportok, a számítógépes, valamint video-

konferenciák az együttműködés virtuális helyiségeként szolgálhatnak, azon-
ban idő, hozzáférhetőség és a felhasznált kommunikációs csatornák szem-
pontjából nagy közöttük az eltérés. A kölcsönhatás jellege azonban elsősor-
ban a kommunikációs csatorna típusától (szöveg vagy audio/video) függ. A
szövegre épülő virtuális környezetben azonban hiányzik sok társadalmi jellegű
ösztönzőerő. A nem verbális csere korlátozott, a beszélgetés nehezebb és
nincs lehetőség a kölcsönös megértésre. Videokonferencia feltételei között



kisebbek az ilyen nehézségek. Az audio- és videoeszközök feltételei között
azonban a hang- és képátvitel aszinkron jellege, továbbá a beszéd, valamint a
megértés közötti időkésleltetés is érvényesül. Nincs ugyanúgy lehetőség köl-
csönös visszajelzésre, mint a személyes párbeszéd esetében. Valamennyi
virtuális rendszerben nehezebb közös megértésre jutni, mint követlen kap-
csolat esetében.

Az új médiumok nem helyettesíthetik a csoportokban zajló szemtől-szem-
be tanulást, azonban értelmes kiegészítést nyújthatnak. A virtuális tanulási
környezet új lehetőségeket biztosít a reflektáló és szakmailag támogatott ta-
nulási, vita- és problémamegoldási folyamatok számára.

A virtuális környezetben megvalósuló együttműködéses tanulás ered-
ménnyel biztató elképzelése a community (közösségi) rendszer. Ez a leegy-
szerűsített megoldás az alábbi jellemzőkkel rendelkezik:

− A kommunikáció és az együttműködés közös érdeklődés, illetőleg
problémafelvetés alapján valósul meg. Tapasztalatcserére, új ismertek
létesítésére kerül sor. Egymástól tanulnak, mégpedig önszervezéssel
és saját felelősségre.

− Nem írnak elő határidőzött célokat és nincs kölcsönös függőség a kö-
zösség tagjai között.

− Egy ilyen közösségi (community) rendszer tagjai kölcsönösen megér-
tésre törekszenek, forrásaikat megosztva veszik igénybe, hasonló ér-
tékekre orientáltak és saját társadalmi identitást építenek ki.

A community (közösségi) elképzelés egyre népszerűbb vállalkozói körök-
ben. A tudáskezelés új lehetőségeinek keresésekor a community-társulások
vonzereje nagy. Általában igen kedvező a róluk alkotott vélemény. Olyan kö-
zösség formájában jelennek meg, ahol érvényesül az összetartozás, a kölcsö-
nös támogatás, a bizalom és az azonosság érzete, ahol megosztottak a jogok,
a kötelességek és a felelősségek. Ha ezeknek a közösségeknek a célja első-
sorban a közös tanulás, akkor tanuló közösségekről (learning communities)
beszélünk. Az USA-ban ezt a megoldást iskolákban alkalmazzák. Tanulási
hálózatok segítségével kívánják növelni a közösség együttes tudáskészletét,
azt optimálják és az egyéni tudás fejlesztésére törekszenek. A tanulásban
részt vevők érzelmeire, motiváltságára és azonosságára is tekintettel vannak,
és ezt csoportosan támogatják. Az első főiskolai, valamint továbbképzési
eredmények igazolják ezeket az eredményeket.

A tanuló közösségek: vadvirág vagy
kultúrnövény?

Mind főiskolai, mind pedig továbbképzési környezetben mindig felvetődik
a kérdés, hogy mennyi támogatásra van szükség az indításhoz, mennyi le-
gyen a külső segítség a virtuális csoportok és közösségek közös tanulásához.



Eléggé nehéz megtalálni a helyesen kiegyensúlyozott mértéket az önszabá-
lyozás és a külső szabályozás között (3. ábra).

A közösség (community): vadvirág vagy kultúrnövény?

3. ábra Az ön- és külső szabályozás dilemmája

A közösség elméletileg ideális formája a vadvirág. Ott nő, ahol véletlenül
a talajra hullik a mag és a feltételek is megfelelők. Nincs szükség külön gon-
dozásra. Önállóan fejlődik, és amikor eljön az ideje, önmagától megszűnik.

A saját felelősség és önirányítás, az alulról kiinduló kezdeményezés a
legkiemelkedőbb jellemzői az igazi közösségnek. A vállalkozások és főiskolák
szempontjából azonban van egy hibájuk: keletkezésük bizonytalan, fejlődésük
és működésük nem irányítható, nem is ellenőrizhető. A vállalatok irányítói és a
pedagógusok is közösségek olyan megoldásait szeretnék, mint amilyenek a
kultúrnövények: a közösségek háziasított formáját, amelynek keletkezése, léte
és befejezése kívülről irányítható.

Ez az ön- és külső szabályozás iránti „kettős követelmény” külön kihívást
képvisel a virtuális tanulás környezetének pedagógiai–didaktikai kialakításával
szemben. Az értékelések eredményei arra utalnak, hogy a virtuális szeminári-
umok tanulói hajlamosak a csoportos pihenésre és a kimagasló képességűek-
hez való kötődésre. Keresik az irányítást és lemondanak a felelősségről. Ke-
resik a tekintélyt. Ezekről az irányzatokról nem szabad megfeledkezni, és
kénytelen lenne ezeknek engedni.

A külső irányítás intézkedései az önirányítás
megtanulásához

A Müncheni LMU egyetemen már több szemeszteren keresztül szervez-
tek virtuális szemináriumokat. Ezeken olyan témákkal foglalkoztak, mint a tu
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dásmenedzsment és a tanulás számítógépes hálózatokon. Ezekkel kapcsolat-
ban empirikus módszereket is ismertettek. A koncepció lényege az oktatás és
tanulás mérsékelten konstruktivista felfogása. Ebből kiindulva kerül sor
együttműködés keretében, felelősségteljesen a tanulásra. Konkrét eseteket
elemeznek, a valóságot megközelítő feladatokat kell megoldani. Az ilyen for-
mában megvalósuló tanulás céltudatos irányításával és intenzív támogatásá-
nak kérdésével is foglalkoznak. Az utóbbi a virtuális környezetben döntő fon-
tosságú, ugyanis ezzel biztosítható a motiváltság és az elkötelezettség. Az –
önálló tanulás bevezetésére és folyamatos támogatására az alábbi intézkedé-
sek szolgálnak:

1. Kötött határidők előírása, az esettanulmányok és feladatok feldolgozá-
sának pontos ütemezése; a tanulók számára eligazítás és bizonyos
biztonság nyújtása.

2. A tanulók a csoport szabályzatát kézhez kapják, hogy a közös tanulás
formailag kötött legyen.

3. A tanulás első fázisában a csoport tanulói kötelezik magukat egy meg-
határozott munkaráfordításra. Ők maguk gondolkodnak el azon, hogy
milyen szankciókkal történjen a „potyautasok” esetleges megrendsza-
bályozása.

4. Nem részesítik előnyben a tények merev reprodukálását. Különböző
bonyolultságú részfeladatok alapján jutnak el a tartalom alkotókészsé-
get elősegítő elemzéséig.

5. Minden zárt feladatcsoport esetére a tanulócsoportnak ki kell jelölnie
egy témavezetőt. Ennek a feladata a határidők betartása. Ügyelnie kell
a tartalmi követelmények érvényesítésére, valamint arra, hogy vala-
mennyi résztvevő korrekten viselkedjen. Ezzel lehet elejét venni annak,
hogy a csoport vezetésének terhe ne nehezedjen sem a szeminárium
vezetőjére, sem pedig csupán néhány elkötelezett résztvevőre.

6. Valamennyi csoport minden feladatcsomag után visszajelzést kap a
virtuális együttműködés alakulásáról és a tartalmi eredményekről. A
visszacsatolás jellegének megválasztásával arra tesznek kísérletet,
hogy a felügyeleti gondolkodásmódot olyan, a tanuláshoz való hozzá-
állás váltsa fel, ahol már helye van a tanuló önértékelésének is.

A tudásmenedzsment szemináriumok alkalmával végzett on-line megkér-
dezések eredményei szerint a tanulók igen elégedettek voltak a virtuális tanu-
lás környezetének kialakításával és magával a tartalommal. A feladatok meg-
oldásai és a záródokumentációk alapján, tartalmilag, komoly tanulási eredmé-
nyekre lehetett következtetni. Igen jó véleményt alkottak az önirányítás és a
külső irányítás kiegyensúlyozását célzó intézkedésekről. A tanulók messze a
legtöbbet profitáltak a szemináriumok virtuális jellegéből, a szemináriumok pe-
dagógiai–didaktikai megformálásából, valamint a szemináriumok tartalmából.



Következtetés: a technika szolgálja ki a tanulást,
nem pedig fordítva

A technika önmagában nem lehet az e-tanulás központi irányelve. Mivel
az e-tanulási termékek tarka csomagolása mögött rejtőző valóság gyakran
komoly csalódásokat okoz, egyre hangosabban igényelnek pszichológiai, pe-
dagógiai és didaktikai koncepciókat. A didaktikusok, a pedagógusok és pszi-
chológusok feladata annak kimutatása, hogy milyen technikára van szükség
ahhoz, hogy az ember az ismereteket jobban legyen képes feldolgozni, fel-
építeni, kicserélni és felhasználni. Nekik kell meghatározni azt, hogy hol al-
kalmazkodjon a technika a tanulókhoz. A legtöbb oktatási szakértő azonban,
sőt maguk a tanulók is, akaratlanul felhatalmazzák az ipart annak értelmezé-
sére, hogy mi is az e-tanulás és mit kell tőle elvárni. Csak abban az esetben
változik meg a helyzet, ha a didaktikai szakemberek, a pedagógusok és a
pszichológusok végre képesek lesznek felméréseiket és tapasztalataikat, igé-
nyeiket és kívánságaikat erőteljesebben érvényesíteni, vagyis amikor a tech-
nika szolgája ki a tanulókat, nem pedig fordítva.

(Dr. Barna Györgyné)
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